

## 南安市委常委会召开会议

本报讯（记者 陈亮亮）11日，南安市委书记张桂森主持召开市委常委会会议。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示和各级有关会议、上级有关批示精神，传达学习中共中央政治局常委、国务院总理李强在福建调研时的讲话要求和省委、泉州市委常委会会议精神，部署南安市贯彻落实措施。

会议强调，全市各级各部门要认真学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神和各级有关会议精神，结合南安实际，抓好贯彻落实。要抓好经济大盘平稳运行，增强服务企业意识，发挥入企“三员”作用，主动靠前、精准对接，

为企业解难题、增信心；提升项目策划水平、跟踪粘度，强化专班运作，加强业务培训，做实项目前期和要素保障，推动项目建设高速度推进、高质量实施；提高招商引资质效，聚焦产业发展及产业生态重构，创新机制、优化政策、精准招商，力促签约项目早落地、落地项目早开工。要抓好重点工作任务和重点项目实施，以“十百千”工程为抓手，对标对表，找准定位，责任到人，加强项目一线调度、预警管理，推动各项工作提速提效，做到精准对题、出彩作答。要抓好重点领域工作落实，强化党建引领，落实全面从严治党主体责任，纵深推进党风廉政建设，系统推动“党建+”

邻里中心、综治中心、网格中心和基层小微权力监督平台建设；强化责任担当，统筹做好生态环境问题整改、矛盾纠纷大排查大整治、反诈、第五次全国经济普查、安全生产隐患大排查、耕地保护和粮食安全等重点任务，确保各项工作落到实处、取得实效。

会议强调，要认真贯彻中央、省委、泉州市委对台工作会议精神，充分发挥南安优势，扛起打头阵的责任和担当，先行先试探索南台融合发展新路。要聚焦“人”，做好“引、育、留、融合”的文章，力促实现台生就学、台干就业、台籍人才三个“倍增”目标；聚焦“产”，围绕厦泉金合作发展区、泉州南翼国家高

区建设，探索与金门共建产业合作区、与台湾高校共建科研平台，为产业发展赋能；聚焦“路”，在厦泉金“一小时经济圈”构建中找准定位，优化提升对台“货运直航、客运直航、小额贸易”三条通道；聚焦“文”，用好郑成功文化、凤山文化、闽南文化，拉紧乡亲、宗亲、姻亲等纽带，常态化开展族谱对接、宗亲联谊、寻根谒祖等交流活动，推动南台融合发展不断取得新成效。

会议传达学习新修订的《中国共产党巡视工作条例》、全省巡视巡察工作会议暨十一届省委第四轮巡视动员部署会精神。

会议还研究了其他事项。

## 5.1万吨！南企“伯晟58”轮成功上水

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 陈焕元 文/图）11日，随着一声哨响，福建省伯晟海运有限公司“伯晟58”轮5.1万吨集装箱船船底气垫缓缓推动移向水面，不到2分钟，轮船就滑出船台，成功在浙江宁波上水。这标志着福建省伯晟海运有限公司总运力增至约15.2万吨，成为目前注册在南安航运公司运力最多的企业。

“该船于2023年4月开工建造，历时近一年时间完成，随着上水仪式的举行，接下来，该船将用于国内沿海航区范围内运输集装箱货物。”南安市港航产业协会常务副会长、福建省伯晟海运有限公司总经理伍文坑告诉记者，该船预计今年5月底或6月初投用。

据悉，“伯晟58”轮由宁波万洋船业有限公司建造，CCS入级检验，为钢质、单甲板、尾机型、单桨、单舵，由柴油机驱动的集装箱船。该船具有球尾和垂直球鼻艏线型，上甲板艏部设艏楼，尾部上甲板以上设有7层甲板室，另设有双层底舱和双舷侧边舱用作压载水型舱。船总长198.6米，型宽32.25米，型深17.8米，设计吃水11.9米，载重吨约51050.4t/2700TEU。

近些年来，为加快航运业发展提质提效，南安围绕建设“海洋强市”的总体目标，立足港口优势，制定出台了一系列优惠扶持政策，进一步引导新增车船落户和外挂车船回迁南安，带动“南安人经济”回



“伯晟58”轮5.1万吨集装箱船。

流。福建省伯晟海运有限公司就是回流企业之一。

2020年，该公司创始人伍少平、伍文坑、洪天从将注册地选在南安市石井镇营前村，经营范围包括国内船舶管理业务、水路普通货物运输，从事内地与港澳间集装箱船、普通货船运输，无船承运业务，运输设备租赁服务等，仅2023年纳税就达524万元。

值得一提的是，在今年南安市港航行业协会举行的第二届理监事会就职典礼上，福建省伯晟海运有限公司与南安市港口办进行了福建省伯晟海运有限公司运力回归项目签约。

“石井镇毗邻厦门，地理位置特殊，产业嫁接、经济要素互通如同东莞之于深圳。”石井镇党委书记廖徐伟表示，他们将把握国家支持福建建设两

岸融合发展示范区的机遇，紧密地融入泉州、南安发展大局当中，谋划打造泉金客货枢纽，以石井作业区建设为重点，做强做大围头港，与厦门外贸枢纽港形成错位发展态势，打造近洋运输和对台客货运输主力港口，融入厦泉金“同城生活圈”。“同时，我们将深刻把握新质生产力的特点内涵，注重转方式、调结构、增动能，加快形成港航行业新质生产力，为南安港航向更高质量发展注入新动能。”

截至目前，南安共有航运企业11家，拥有船舶数量43艘，总运力约80.51万吨。特别是2022年以来，得益于南安相关惠企政策的出台，航企回归不断加速，2022年度各航企纳税总额约957万元，2023年新增运力约14.4万吨。

### “南安造”游艇再现“自航离境”

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 王文 徐建伟）10日，由台资企业哈德森（福建）游艇有限公司建造的“哈哈鹿阿”（HAHALUA）“全碳纤双体帆船”型游艇，从南安市石井镇泉金客运码头2号泊位缓缓驶离，以船主“自航离境”的方式通关驶往中国香港。

据了解，“哈哈鹿阿”船长17.92米、宽8.1米，船上共有3间住舱、2间储物舱以及宽敞舒适的会客厅，属于一款高端定制产品，货值约330万美元，兼具重量轻、性能高、舒适强和节能环保的特点。“高端游艇产品进料方式复杂，生产周期长，为保证按时交货，‘自航离境’的方式是最好的选择，而且能有效压缩产品海运成本。”哈德森（福建）游艇有限公司相关负责人介绍，和传统集运出口方式相比，“自航离境”方式出口游艇，企业可节约近15天时间和10万元运输成本。今年，他们预计将有12艘游艇以“自航离境”方式出口。

据悉，泉州海事局和泉州海关驻南安办事处联合成立的全国首个“海事+海关”台胞台企服务站以来，就发挥起了服务功能，主动为哈德森（福建）游艇有限公司产品合规自航出口提供安全保障和政策帮扶。事前，有关单位专门制定了船主在泉金客运码头“自航离境”通关保障工作方案，做好通关各环节的有效对接。通关当日，海事部门为其提供了护航服务，成功保障“哈哈鹿阿”一站式顺利通关。

### 省人大常委会调研组到南安调研

本报讯（记者 洪丽燕）10日下午，省人大常委会党组书记、副主任陈冬率队来南安开展粮食安全保障立法及推进新型工业化情况调研。

泉州市人大常委会副主任吴友才，南安市领导黄景阳、傅漳龙、林燕燕参加调研。

调研组一行实地走访参观了金穗米业生产车间、省级应急大米储备仓库和金穗米业粮食安全宣传教育基地，听取南安市粮食安全保障工作情况和粮食企业运营情况，就我省粮食安全保障相关工作情况征求立法意见和建议。

在泉州三安半导体科技有限公司和泉州利昌新材料科技有限公司，调研组深入企业生产车间、产品展厅，详细了解南安新型工业化推进情况，并对南安不断加快传统产业数字化转型，协同推进产业数字化和数字产业化，打造工业高质量发展新引擎取得的显著成效予以高度肯定。

据悉，2023年，南安市数字经济规模突破800亿元，位列全国数字百强县（市）第17位，居全省第一。

### 南安获中央农村环境整治资金829.4万元

本报讯（通讯员 李瑛 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，近日，南安获得中央农村环境整治资金829.4万元。

据悉，整治资金主要用于农村黑臭水体治理，聚焦农村厕所革命、生活污水处理、生活垃圾治理、村容村貌提升等领域，通过控源截污、清淤疏浚、生态修复、水体净化等措施，逐步消除农村黑臭水体并巩固治理成果，大大提高农村居民生活质量，不断增强群众幸福感、获得感。

### 南安新增2家高新技术企业

本报讯（记者 朱晓西）9日，全国高新技术企业认定管理工作领导小组办公室对福建省认定机构2023年认定报备的高新技术企业进行补充备案公告。福建省约翰丹尼科技有限公司、福建泉州市辉陶卫浴有限公司2家南安企业进入补充备案名单。

据悉，2023年度，南安共有164家企业通过国家高新技术企业认定，认定通过率高达94.25%，全市有效期内的高企达406家，同比增长32.25%，净增99家。

### 助力海洋服务与渔业高质量发展 南安获18.09万元专项资金

本报讯（通讯员 赵雅莉 记者 庄晓丽）近日，南安获得泉州市海洋服务与渔业高质量发展专项资金18.09万元。其中，渔业病害及质量安全控制3.09万元，休闲渔业15万元。其主要用于开展省级休闲渔业示范基地建设1家、水产品药残快速检测85个，承担赤潮发生期间5个水产品质量安全监测抽样、送样工作。

### 雨水将返场

### 周日气温再反弹

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）昨日，南安阳光明媚，气温“热情”，呈现出一派蓬勃的春意。全市大部分乡镇（街道）最高气温在26℃—30℃，其中，以南安新桥中学自动站点31.4℃为最。不过“春无三日晴”，暖湿气流正在蓄力并跃跃欲试，“雨雨雨”又要上线了。

记者从南安市气象局了解到，预计12日，南安市云系将明显增多，以多云到阴天气为主，山区局部有阵雨。13日降水增强，全市大部分地区有小雨到中雨。气温方面，12日气温与昨日相比变化不大，13日由于降水影响，白天最高气温有所下滑。到了14日，随着降水渐止转阴，气温将再度回升。预计15日白天，全市多地最高气温将加入“30℃+”阵营，夏天既视感上线。

南安市气象局提醒广大市民朋友，近期雨水较多，请关注最新预报，做好出行安排，备好雨具，调整穿衣，避免感冒，同时，关注降水和能见度天气对交通运输的不利影响。

## 一名新南安人的雕刻人生

本报记者 洪丽燕

时间 2024年4月7日

地点 南安市锦昌木雕艺术传承中心

人物 陈锦忠 南安工匠

闽南木雕有着悠久的历史，并因精湛的工艺和浓郁的地方特色而享有盛名。在南安，从事木雕行业能工巧匠就有不少，年少时来南安学习木雕技艺，并最终扎根在这片热土的漳浦人陈锦忠就是其中一位。

7日，就着淅沥沥的小雨，穿过热闹的大街，拐进一条小巷，终于在静谧的洪濑淮溪村一角，寻到了陈锦忠的南安市锦昌木雕艺术传承中心。

走进传承中心，一股木香扑面而来，令人精神一振。“先喝杯热茶！”带着闽南人的热情，陈锦忠领着我走进他的木雕工作室。小狮子、平安扣、弥勒佛、花鸟、各式神像……刚进门，我便被两侧摆架和展台上的工艺品所吸引。

“这件作品是《闽南传统狮子》，去年获得第十二届福建省工艺美术精品‘争艳杯’大赛的银奖，包括一个立狮、一个狮座，都是用优质、天然的香樟木进行雕刻，再经过手工打磨、上漆做成。”见我感兴趣，陈锦忠便介绍起来。

1996年，经过5年多的学习，陈

锦忠练就了过硬的雕刻手艺，亦磨砺出吃苦耐劳、精益求精的“匠心”，顺利出师。他开始独当一面，在洪濑创办了锦昌木雕工艺品经营部，从事多家木制品行业公司的雕刻制作及设计工作，雕刻的种类涵盖古建构件、神龛、牌匾、供桌、屏风等多种类型。

要雕出好的作品，就要不断学习和探索，反复琢磨，精益求精。在南安工作生活的过程中，这里深厚的文化积淀和日新月异的城市魅力，也不断牵绊和吸引着陈锦忠，最终让他决定留在这里发展。

“这些年，南安越来越重视传统文化的保护与传承，整个市场对木雕手工艺品的需求也比较大，所以我们的客户也在不断增加，雕刻类型也更加多样化。”如今，陈锦忠的业务还拓展到漳州、三明等地。

忙着经营之余，陈锦忠也积极搜集有关木雕、古建筑雕刻艺术方面的书籍，四处搜罗各种手工艺品观摩学习。以木为纸，以刀为笔，每年，他还

会精心构思，潜心创作，参与诸多大赛。30多年来，他有不少作品荣获了南安乃至省、国家级的奖项，并有多件作品被多座博物馆纳入收藏。如《木雕—齐天大圣》作品获中国“汉博杯”工艺美术创意设计大赛银奖；木雕作品《千手观音》被福建中国闽台缘博物馆永久珍藏；《香樟木雕—马到成功》被南安市郑成功博物馆收藏；《毛泽东艺术木雕》被泉州华侨革命历史博物馆收藏等。同时，经过层层评选，陈锦忠还被南安市总工会、市委人才办命名为“南安工匠”，并被纳入泉州市高层次人才队伍。

“接下来，我将做一些尝试，探索和本地学校联合开设木雕技艺公益课，让孩子们能够走近木雕技艺，推动木雕技艺的宣传与传承。”谈及未来，陈锦忠这样说。

